

习近平总书记对海南自由贸易港建设作出重要指示 《海南自由贸易港建设总体方案》发布

新闻点击

2020年6月1日,习近平总书记对海南自由贸易港建设作出的重要指示和《海南自由贸易港建设总体方案》发布。6月10日至11日,省委七届八次全会召开,审议通过《中共海南省委关于贯彻落实〈海南自由贸易港建设总体方案〉的决定》。全省上下迅速掀起学习贯彻习近平总书记对海南自由贸易港建设作出的重要指示和《总体方案》精神的热潮,积极参与“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动,以制度集成创新推动自贸港建设顺利开局。



航拍海口江东新区,路网纵横交错。本报记者 张茂 摄

新闻纵深

海南牢记嘱托,抢抓千载难逢的历史机遇,推动重大决策部署落地生根 只争朝夕,把“总蓝图”变为“实景图”

■ 本报记者 罗清锐

对于海南而言,2020年6月1日注定是一个永载史册的日子。

这一天,习近平总书记对海南自由贸易港建设作出的重要指示和《海南自由贸易港建设总体方案》一经对外发布,立刻在我省各界引起热烈反响,全省人民为之欢欣鼓舞。来自世界各地的目光聚焦琼岛,密切关注着海南的消息。

亲切关怀,激励人心;殷殷嘱托,催人奋进。

海南牢记嘱托,抢抓千载难逢的历史机遇,一股奋力书写中国特色自由贸易港建设宏伟篇章的热潮在琼州大地迅速兴起,把“总蓝图”变为“实景图”。

《总体方案》发布后,时任省委、省政府主要领导人不停蹄,或召开会议部署,或举行政企会谈,或深入实地调研,对学习贯彻习近平总书记重要批示指示和《总体方案》精神反复研究、周密安排,狠抓落实。

一流园区是海南加快建设自贸港的重要载体。6月3日,海南自由贸易港11个重点园区集中挂牌,加快推进早期安排取得早期收获,以园区高质量发展实效争取自贸港建设良好开局。

6月8日,国新办在北京举行《总体方案》有关情况新闻发布会,这是一场推介会,更是海南形象的整体展示会,海南自贸港在喝彩声中亮相世界。

6月10日至11日,省委七届八次全会召开,审议通过《中共海南省委关于贯彻落实〈海南自由贸易港建设总体方案〉的决定》,对当前和今后一段时期贯彻落实《总体方案》作出的制度性安排和全面系统部署,绘就了高质量高标准建设自贸港

的“施工图”。

8月17日,省委、省政府用一整天时间在海口召开推进高质量高标准投资现场观摩会,通过现场观摩对标先进、寻找差距、比学赶超,进一步坚定决心、营造氛围、汇聚力量。

……

马不停蹄的节奏,折射出海南“起步就是冲刺”的精神状态和过硬作风。

这股持久的、多样化的学习热潮始终在涌动不息。省委、省政府主要负责人和有关厅局、部门相关负责人,走进市县厅局为广大干部宣讲自贸港政策;各地各部门结合实际工作,邀请国内知名专家解读自贸港政策;新闻媒体连续刊载知名专家对《总体方案》的解读文章;大中小学校开展形式多样的征文、绘画比赛,展现他们对海南自贸港的美好憧憬……

为进一步推动全省党员干部学习贯彻《总体方案》和省委七届八次全会精神,按照省委部署要求,我省从今年第三季度开始分级分批对全省公务员和省属企事业单位有关人员、各园区招商人员等,就《总体方案》的内容进行闭卷考试。

这一系列覆盖了全省党员干部的测试,参与人数之多,覆盖面之广,在我省历史上前所未有,也有效形成了督促倒逼效应,推动各级党员干部时刻警惕“本领恐慌”,不断提升自贸港建设本领。

与此同时,“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动在全省广泛开展。全省广大干部群众纷纷结合各自领域、各自岗位实际,奋勇争先,争做中国特色自由贸易港建设的亲历者、推动者、参与者,人人争当实干家、争当实践者,全力以赴加快推进中国特色自由贸易港建设,为自贸港建设营造出浓厚氛围。

紧锣密鼓的节奏、形式多样的方式、雷厉风行的

作风,折射出的是海南省委政治上的无比坚定、行动上的高度自觉,也正传递着海南把准方向、敢于担当、主动作为、高质量高标准建设自贸港的铿锵足音。学之愈深,知之愈明,行之愈笃。

学习的目的在于武装头脑、指导实践、推动工作。

海南坚持以人民为中心的发展思想,加快构建海南自由贸易港法治体系,为高质量高标准建设自贸港提供坚强法治保障。

围绕打造法治化、国际化、便利化的营商环境,海南把握好“制度创新+优惠政策+法治规则”的重要安排,推动加快海南自由贸易港立法进程,出台《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区条例》《海南省多元化纠纷解决条例》《海南省公共场所外语标识管理规定》等,中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心、中国海事仲裁委员会海南仲裁中心揭牌,海南国际仲裁院国际商事调解中心等多个国际商事调解中心成立。

海南深入开展宣传推介和对外交流,欢迎全世界投资者和各类人才到海南投资兴业,共享中国发展机遇和改革开放成果。举办一系列相关政策专题新闻发布会,2020年泛珠三角区域合作行政首长联席会议在三亚召开,博鳌亚洲论坛秘书处海口办公室揭牌,推动与粤港澳大湾区联动发展。

8月12日至15日,来自37个国家的73位驻华大使以及驻穗、驻沪领事官员受邀集中访琼。这是海南建省办经济特区以来规模最大、层次最高的一次驻华使节集中到访,反映了海南自贸港建设受到国际广泛关注。

半年多来,海南以只争朝夕的作风,紧锣密鼓、扎实推进各项工作,高质量高标准建设海南自贸港,为未来发展打下坚实基础。

(本报海口2020年12月31日讯)

新闻点评

牢记嘱托勇毅行

■ 张永生

殷殷关怀,激励人心;信任重托,催人奋进。2020年6月1日,是一个注定要载入史册的日子。这一天,中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》,标志着海南自贸港鸣笛起航。此前不久,习近平总书记专门对海南自贸港建设作出重要指示,强调要把制度集成创新摆在突出位置,高质量高标准建设自贸港。重要指示内涵丰富、思想深刻,具有极强的战略性指导性针对性,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南寄予的殷切厚望,对海南人民的深情厚爱。海南人民倍感温暖、倍受鼓舞、倍增干劲!

新时代,新使命,新担当。在海南建设中国特色自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措,是党中央着眼于国内国际两个大局、为推动中国特色社会主义创新发展作出的一个重大战略决策,是我国新时代改革开放进程中的一件大事。越是困难时候,越要扩大开放。在经济全球化遭遇更大的逆风和回头浪、全球经济低迷、新冠肺炎疫情蔓延的特殊背景下,《海南自由贸易港建设总体方案》公开发布,这是党中央始终不渝奉行互利共赢的开放战略、打造我国深度融入全球经济体系前沿地带的重大政策宣示,体现了不惧风险挑战、深入践行“中国开放的大门只会越开越大”承诺的坚定信心和决心。

一切伟大事业都需要在继往开来中不断推进。习近平总书记重要指示为自贸港建设进一步指明了前进方向、提供了根本遵循,《海南自由贸易港建设总体方案》为自贸港建设擘画了“总蓝图”。海南站上了一个新的历史起点,一幅瑰丽、宏伟的时代画卷正在南海之滨徐徐展开。珍惜来之不易的大好局面,抢抓千载难逢的历史机遇,必须以时不我待、只争朝夕的紧迫感,抓紧落实早期安排、尽快取得早期收获;坚持实干打底,务实求变、务实求新、务实求进;发扬“钉钉子”精神,推进制度集成创新,确保干一件成一件,推动自贸港建设取得更大进展,早日把“总蓝图”转化为实景图。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,对标对表习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,把准方向、敢于担当、主动作为,在危机中育新机、于变局中开新局,海南一定能交上一份自贸港建设的合格答卷!



繁忙的洋浦经济开发区小铲滩码头。本报记者 陈元才 摄



俯瞰加速建设中的崖州湾科技城。本报记者 武威 摄